

РАЗВИТИЕ АГРОЭКОТУРИЗМА В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

А. А. Юденков

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель Е. Н. Карчевская, канд. геогр. наук, доц.

Агроэкотуризм (его еще называют сельским, или «зеленым») – одно из модных и быстро развивающихся направлений в современном туризме. Получивший признание общественности в большинстве европейских стран во второй половине прошлого столетия, в Беларуси этот вид отдыха находится на начальной стадии развития. Однако уже сейчас становится понятно, что отпуск в белорусской деревне вызывает интерес как у жителей нашей страны, так и у иностранных граждан.

Агроэкотуризм следует рассматривать как одну из разновидностей экологического туризма, предполагающую путешествия с целью получения представления о природных и культурно-этнографических особенностях территорий и представления средств размещения в сельской местности. Предложения в данной области могут

быть представлены в 3 вариантах: непосредственное размещение в сельской местности, размещение и питание, размещение, питание и досуг. При этом усадьбы могут быть расположены независимо от других или объединяться в агротуристический комплекс; питание и досуг может как полностью организовываться владельцем, так и частично, с возможным участием туристов; организация досуга может происходить стационарно или с проведением выездных экскурсий.

Сельский туризм имеет все шансы помочь белорусской деревне развить положительный имидж страны, незаметной пока на мировом туристическом рынке. Однако такие положительные перемены возможны лишь в том случае, если агроэко-туризм станет полноправным сектором туристической отрасли. Немаловажным является и то, что агроэкотуризм способен создать рабочие места в деревнях и воспрепятствовать оттоку местного населения в города, развить инфраструктуру деревень. Говорить о том, что сельский туризм спасет белорусскую деревню, пока еще рано, но возможность такая реально существует.

Указом Президента Республики Беларусь от 02.06.2006 г. № 372 «О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь» закреплено признание того, что деятельность физических лиц, крестьянских и фермерских хозяйств, а также сельскохозяйственных организаций по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма не является предпринимательской. Это позволяет привлечь к занятию агроэкотуризмом активную часть сельского населения. В процессе реализации Указа, Министерством спорта и туризма Республики Беларусь совместно с заинтересованными сторонами разработаны и приняты подзаконные акты: Типовой договор на оказание услуг в сфере агроэкотуризма и Методические рекомендации о порядке организации регистрации иностранных граждан и лиц без гражданства на объектах агроэкотуризма [5].

Со времени вступления в силу Указа в Гомельской области ведется планомерная работа по разъяснению норм данного законодательного акта и пропаганде данного вида туризма.

С 2007 г. в целях оказания помощи субъектам агроэкотуризма Правлением ОАО «Белагропромбанк» утверждена Программа участия ОАО «Белагропромбанк» в развитии агроэкотуризма в Республике Беларусь и Порядок ее реализации. Основной задачей данной Программы является обеспечение финансирования субъектов агроэкотуризма за счет льготных кредитов ОАО «Белагропромбанк». Кредиты предоставляются на реализацию проектов в сфере агроэкотуризма по льготной ставке 5 % годовых сроком до 7 лет. Подписано Соглашение между облисполкомом, ОАО «Белагропромбанк» и общественным объединением «Отдых в деревне» о сотрудничестве в развитии агроэкотуризма [4].

Однако если раньше можно было показывать доходы будущих периодов, что упрощало жизнь заявителю, то с 2009 г. заявитель должен показывать фактические доходы. Поэтому для получения кредита в 200 млн субъекту хозяйствования нужно иметь зарплату 10,5 млн р. в сельской местности. Именно по этой причине в 2008 г. по программе было выдано 193 кредита, а в 2011 г. – всего 32 кредита. В 2012 г. эта цифра составила 18 кредитов [2].

По данным Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, в 2012 г. на территории Республики Беларусь осуществляли деятельность 1775 субъектов агроэкотуризма. Численность туристов, воспользовавшихся услугами агроэкотуризма за 2012 г., составила 222,6 тыс. человек, что в 1,5 раза больше, чем в 2011 г. Граждане Республики Беларусь в общем числе агроэкотуристов составили 82,7 % [3].

В 2012 г. в Гомельской области действовало 358 объектов агроэкотуризма. Наибольшим спросом у агроэкотуристов пользуются: усадьба «Хальч» (Ветковский

район), усадьба «Дом рыбака» (Гомельский район), усадьбы «Затерянный рай» и «Туровские легенды» (Житковичский район), усадьба «Дедиков» (Жлобинский район), хутор «Жерелец» и усадьба «Свидное» (Лельчицкий район), усадьба «Панский сад» (Мозырский район), усадьба «Хуторок» (Петриковский район), усадьбы «Сергея Милоградского» и «Золотой ручей» (Речицкий район), хутор «Николин остров» (Светлогорский район).

Три агротуристических объекта области являются победителями республиканского конкурса «Лучшая агроэкоусадьба»: в номинации «Сохранение белорусских традиций» – хутор «Николин остров» фермерского хозяйства «Быховцев В. И.» (Светлогорский район, 2010 г.) и усадьба «Затерянный рай» Александра Масло (Житковичский район, 2009 г.); в номинации «Стиль и гармония» – усадьба «Панский сад» Анатолия Пигулевского (Мозырский район, 2009 г.) [1].

В условиях экономического кризиса и девальвации белорусского рубля агротуризм становится все более привлекательным в первую очередь для наших соседей россиян. Цены у нас низкие, безопасность туристов высокая: население «памяркоўнае», «на улицах не стреляют», уровень преступности почти в 1,5 раза ниже, чем в соседней России. Туристов из стран дальнего зарубежья пока удерживают от поездок в Беларусь недостаточный уровень сервиса и высокая цена въездных виз. Низкий пока и информационный уровень нашего агротуризма, мало дорожных указателей к агроэкоусадьбам и достопримечательностям.

Вместе с тем необходимо отметить ряд проблем, сдерживающих развитие агротуризма. На 1000 человек населения мы принимаем туристов в несколько раз меньше, чем в соседних странах. Туризм приносит Беларуси пока менее 1 % валового дохода. На сегодняшний день агротуризм не представляет собой самостоятельного комплекса туристических услуг. Чаще всего агротуризм – это туры выходного дня для граждан Республики Беларусь и составляющая часть общего тура по стране для иностранцев. Усадьбы недостаточно обеспечены анимационными программами, которые позволяют разнообразить отдых туристов. Не всегда субъект агротуризма подготовлен профессионально к приему туристов из-за отсутствия специальных навыков и знаний. В работе субъектов агротуризма не обеспечивается комплексный подход. Отдыхающим должна предлагаться комплексная программа отдыха, включая не только размещение и питание, но и услуги, основанные на использовании туристско-экскурсионного потенциала всей Гомельской области.

Ближайшей задачей агротуризма является внедрение кластерной (сетевой) модели туризма, выходящего за рамки отдельных усадеб. Здесь широко будут применяться зеленые маршруты (пешие, водные, велосипедные), посещение исторических мест, болот, использование местного фольклора, производство сувениров.

Подобная мера посредством разработки региональных программ развития агротуризма позволит увеличить среднюю продолжительность пребывания агроэкоэкскурсантов в усадьбах. Ресурс агроэкоусадоб можно использовать для увеличения вместительной способности средств размещения и санаторно-курортных учреждений. Внедрение принципа «курсовок» оздоровительными учреждениями с проживанием в агроусадьбе позволит повысить доступность санаторно-курортных услуг для населения Республики Беларусь.

Владельцам агроэкоусадоб Гомельской области для привлечения к себе туристов должно способствовать следующее.

Во-первых, исключительно богатый природный потенциал. У нас относительно мягкий климат, природно-территориальные ландшафты неповторимы и во многом уникальны. Туристов привлекают сосновые, березовые и дубовые леса, в кото-

рых водятся охотничье-промысловые животные и большое количество рек, озер и водоемов.

Во-вторых, богатое культурное наследие и самобытная история Гомельской области, которая уходит своими корнями в далекое прошлое. На территории области расположено около 3000 тыс. памятников археологии, архитектуры, в честь воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны и т. п.

В-третьих, область пересекают сотни километров железнодорожных и автомагистралей различного уровня с направлениями на Брест, Минск, Могилев, Новозыбков (Россия), Чернигов и Киев (Украина).

В-четвертых, разработка и реализация региональных проектов в сфере агроэко-туризма. Яркими примерами таких региональных проектов является строительство хутора «Николин остров» в Светлогорском районе, усадебный комплекс «Панский сад» в Мозырском районе и др.

Вне сомнения развитие агроэкотуризма будет способствовать повышению трудозанятости и благосостояния сельского населения, закреплению молодежи на селе, развитию культуры, увеличению налоговых поступлений и популярности не только Гомельской области, но и Беларуси в целом.

Л и т е р а т у р а

1. Гомельский облисполком, данные отдела физической культуры, спорта и туризма [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gomel-region.by/ru/>.
2. Национальная идея Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <news.mail.ru/inworld/belorussia/economics/11017952/>.
3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: belstat.gov.by/homep/ru/indicators/pressrel/tourism.php.
4. Программа поддержки агроэкотуризма банком «Белагропромбанк» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.belapb.by/rus/about/agrotourism/.
5. О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь : Указ Президента Респ. Беларусь // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=p30600372&p2=%7BNRPA%7D>.